

守护天子山的美丽

庆祝改革开放40年武陵源区天子山街道之民生篇

通讯员 姚铤 代淑毅

天子山风光

天子山原名青岩山，因明朝土家族领袖向大坤率领当地农民起义自称“天子”而得名。天子山街道办事处地理位置优越，辖区范围36平方公里，是武陵源核心景区的北大门。四十年砥砺前行，四十年春华秋实。勤劳、智慧、勇敢的天子山人，将贫瘠山区变为富饶金地，谁都要发自内心地称赞一句“天子山真是越来越好了！”



天子山街道的民俗味儿越来越浓



天子山出产的剁辣椒



天子山茶园

抢抓机遇谋发展

近几年，也是天子山项目铺排最多、投资规模最大、城镇面貌变化最快的几年，民族旅游特色小镇已初具雏形。仅2017年，武陵源区委、区政府在天子山实施的就有核心区入口主干道风貌改造、向家坪安置区、游客集散中心、集镇垃圾集中处理、集镇集中污水处理、天子山门票站、风雨桥等基础设施建设工程。在项目的推进中，天子山街道办事处积极为项目建设营造良好的施工环境，做好群众的宣传教育，积极引导群众依法依规参与重点工程项目建设。这两年，在天子山的各项重点建设项目建设推进顺利，没有出现一起因阻工导致工程建设不力的情况。仅2017年一年，天子山街道办事处实际完成投入4500多万元，创历史新高。

产业兴，则天子山兴。坚持不断调优农业产业结构，重点扶持剁辣椒、茶叶、中药材、猕猴桃种植，天子山剁辣椒种植面积达600亩，茶叶种植面积达500亩，天子山剁辣椒及天子山茶叶在全市叫响品牌。靠山吃山，旅游业已经成为天子山的支柱产业，目前整个天子山有客栈50多家，床位2000多张，日接待能力达4000余人。湘西故事、听雨轩、月溪谷等一大批民族特色客栈深受游客欢迎。随着环境整治不断推进，乡村环境不断改善，江务峪、伍家大屋逐渐成为乡村旅游的前沿阵地，客栈群逐步成型。

幸福民生谱新篇

我家今年住上了安全漂亮的新房子，水、电、路都通了，娃娃上学不花钱，看病能报销，精准扶贫的好政策让咱们的日子越过越好。说起如今越来越有奔头的生活，黄河村向大叔的脸上乐开了花。民生连民心，民生大如天。一直以来，天子山街道办事处始终坚持民生优先、民生先动，出实招、干实事、见实效，一大批涉及各族群众切身利益的民生难题得到解决，天子山处处展现出人民安居乐业、和谐幸福的新图景。

顺治在于民富，和静在于民乐。这些年，天子山街道办事处始终坚持以人民为中心的理念，努力让全街道人民共享改革发展成果、共享美好幸福生活，全街道各项社会事业显著进步、人民福祉大大跃升。这些年，坚持每年为人民群众集中办理一批实事，村村通公路，组组通公路，村组道路亮化工程、崭新的学校大楼和医院设施、遍布农户家门口的水窖、一幢幢漂亮的小洋房，行路难、上学难、就医难、饮水难、住房难等民生问题得到明显缓解。这些年，精准扶贫、精准脱贫取得显著成效，累计减贫491人，贫困发生率仅为0.15%。这些年，大力推进公共服务均等化，实施了一批教育建设项目，办学条件明显改善，实施了乡镇卫生院达标建设、村卫生室标准化建设等一批卫生基础设施项目，医疗卫生服务体系不断完善。

环境保护换新颜

抓遗产就是保饭碗。借中央环保督察组来张家界市督察的契机，积极配合全区开展核心景区环境问题统一整治行动，对101家非法经营场所全部关停并取缔，清运1997套床具160个餐位，依法拆除违章建筑60户3890平方米，完善了天子山居委会丁香榕片的污水管网建设；依法取缔2户养殖污染户，拆除违章建筑2000平方米。加强核心景区非法营运车辆管理，推行电瓶车，居民入股分红；规范小吃店经营，建立学雷锋基地小吃长廊，群众集体享受分红。全面启动核心景区移民搬迁，确保景区原住民迁得出、住的稳、搬得富，只有保遗产才能更加长远的可持续发展。

抓环保就是促发展。办事处按照干净、整洁、点亮、美化农村环境整治的总体思路，遵循政府主导、全民参与、分类推进、示范引领的原则，做到点、线、面的结合，通过办好南西峪居委会示范点，做好中天公路沿线整治，完成路肩清理和水沟清扫，种植绿草近2000平方、花卉苗木近1000平方，添置竹栅栏650米、木制栅栏800米，制作大型户外文明宣传广告3条160平方，恢复了向家坪居委会风响泉组王震题写的“天子山奇观”五个大字，完成了扎营垭和伍家大屋观景小公园建设。通过这些建设，带动了整个天子山环境全面改善。

抓集镇就是扣关键。集镇是天子山民族旅游特色小镇的核心载体。我们先行先试，下大力综合整治集镇环境。在镇容镇貌上，全面拆除了集镇范围内违章搭建、影响市容的棚子和临时构筑物，全面清理了人行道上的建筑材料、道路两旁的不规范广告牌（箱）以及宣传牌和牵在树木以及路灯上的绳索；在交通秩序上，出台了《关于开展集镇交通秩序整治的通告》，修建了停车场，划定了禁停黄线，实行交通视频监控，电子抓拍违章车辆，成为全市首个集镇范围严禁路边停车的乡镇（街道）；在环卫保洁上，争取资金近500万元，建成了全市一流的垃圾中转站，并添置了2台垃圾转运车、1台垃圾运输车、1台洒水车，聘请了7名环卫人员，实行全天保洁。通过几年来的常抓不懈，集镇面貌焕然一新。

乘风破浪，砥砺奋进。天子山蝶变，光影见证。打开这幅优美的发展长卷，每一帧都精彩万分，每一帧都浸透着豪迈激情，每一帧都勾连着天子山儿女铿锵前行的坚实足迹！奋斗历经艰辛，成绩来之不易。回望天子山过去的四十年，既是克难攻坚、经受考验的四十年，也是不甘人后、奋力争先的四十年，更是乘势而上、阔步前行的四十年。

（本版图片由天子山街道办事处提供）